国际贸易与投资要闻

2017年第127期(总第882期)

中国出口信用保险公司资信评估中心 2017年7月7日

目录

前 5 月中德双边贸易总值 4345. 5 亿元	1
上半年韩国吸引外商直接投资同比减少 9. 1%	
乌克兰政府批准私有化立法草案	
缅甸最不发达地区仍难获得新投资	
日本软银集团 5 年斥资千亿美元全球并购	4
满洲里中俄互贸免税区年交易额 1. 7 亿元	5
全球最大涂料集团收购英法两工业涂料公司	5
葛洲坝获俄阿穆尔天然气加工厂部分工程	6



前 5 月中德双边贸易总值 4345.5 亿元

前5个月,中德双边贸易总值为4345.5亿元 人民币, 比 2016 年同期(下同)增长 13.4%。其中, 我对德出口 1872.4 亿元, 增长 14.7%: 自德进口 2473.1 亿元, 增长 12.4%。对德贸易逆差 600.7 亿 元,扩大5.8%。截至6月底,"宁波-德国汉堡" 安智贸试点航线开通满月,宁波海关首月已受理相 关报关单8票,货值831.25万元。安智贸试点航 线的开通,让中德贸易更加顺畅。"安智贸"全称 中欧安全智能贸易航线试点计划,是全球首个全面 落实世界海关组织《全球贸易安全与便利标准框 架》的示范性项目,通过中、欧海关以及海关与企 业间合作,利用一定的技术手段,实现对集装箱及 箱内货物的监控,建立安全、便利、智能化的国际 贸易运输链。目前,"安智贸"已覆盖中欧 10 个 国家的 27 个港口。通过中欧班列运输德国的跨境 商品,则让"德国制造"进口打开了新通道。(《经 济参考报》/7月6日)



上半年韩国吸引外商直接投资同比减少 9.1%

韩国产业通商资源部7月4日表示,2017年上半年韩国吸引外商直接投资申报额96亿美元,同

比减少 9. 1%; 实际到位外资 49. 6 亿美元, 同比减少 4. 4%。据分析, 受美国加息、新贸易保护主义抬头和英国脱欧等影响,全球经济不稳定因素持续增加,是导致上半年外资对韩投资减少的主要原因。按国别和地区划分,美国对韩投资申报额为 24. 5 亿美元,同比增长 30. 5%,但实际到位投资仅 6 亿美元,同比减少 7. 8%。欧盟对韩投资申报额和到位金额分别为 22. 2 亿美元和 14. 9 亿美元,同比分别减少 47. 3%和 34%。中华区对韩投资申报额和到位金额分别为 28. 7 亿美元和 15. 9 亿美元,同比分别增长 0. 3%和 15. 6%;其中中国对韩投资减少,申报额和到位金额分别为 4. 8 亿美元和 1 亿美元,同比分别减少 32. 3%和 8. 5%。(韩联社/7 月 4 日)

乌克兰政府批准私有化立法草案

乌克兰政府在7月4日的工作会议上批准了新的私有化立法草案并提交总统直属改革委员会研究。该草案规定使私有化机制更加透明。法案规定以一部法律协调私有化(现在是7部法律)过程,私有化对象只分为大小两类(取代5类),程序也由5个变为2个:拍卖和并购。大型私有化对象只能在权威顾问参与的条件下出售,小型对象可以通

过电子平台 Prozorro。关于私有化的诉讼可以自其完成之日起3年内进行,但必须通过国际仲裁法庭。此外,已私有化的对象将暂停破产程序。私有化条件将由政府批准,可以定为有条件拍卖或无条件拍卖。在没有买主的情况下,拍卖价格可降25%-50%,也可以通过研究报价进行私有化。(驻乌克兰经商参处/7月5日)



缅甸最不发达地区仍难获得新投资

尽管缅甸发布了税收优惠刺激政策来吸引外国和本土对最不发达省邦地区的投资,但这些地区仍难获得新的投资。近年来,缅甸最不发达地区很难有外资进入,主要原因是缺乏基础设施,物流成本高昂和民族冲突持续。缅甸投资和公司管理局(DICA)副局长山敏表示,仰光是主要商业中心,物流成本低,所以大多数投资都投向仰光地区,其他省邦地区很难得到新投资。因为相对税收优惠来说,投资者更关心生产和物流成本。2017年2月,缅甸投资委员会(MIC)宣布,在缅甸最不发达省邦(称为1类地区)进行投资的公司有资格享受7年税收减免。税收减免是缅新投资法中的一部分。新投资法授权MIC各省邦的分支机构可审批500万

美元以下的投资项目。MIC 将很快在克钦邦、钦邦和若开邦等地区开设分支机构。(驻缅甸经商参处/7月5日)



日本软银集团 5 年斥资千亿美元全球并购

据并购市场资讯 Mergermarket7 月 5 日发布的 报告称, 自从 2012 年起, 日本的软银集团已花费 近 985 亿美元在全球进行了 57 宗并购。2017 年迄 今, 软银宣布了14 宗并购, 规模为138 亿美元。 具体来从软银的并购区域来看, 自 2012 年起, 五 个国家占据了软银 93%的资本配置, 其中美国占比 45%、英国占31%、中国占7%、日本占5%及印度占 4%。近五年以来,软银大手笔的海外并购包括,2012 年 10 月, 斥资 355 亿美元拿下美国通讯运营商 Sprint 公司 72.08%的股份; 2016 年 7 月, 斥资 302 亿美元收购了英国半导体知识产权(IP)提供商 ARM 公司。另外值得注意的是, 软银在 2016 年 10 月成立了一只全球科技基金即 SoftBank Vision Fund, 募资目标为 1000 亿美元。该基金的投资领 域包括物联网、人工智能、机器人、云技术和信息 通讯基建等等。(《21世纪经济报道》/7月5日)



满洲里中俄互贸免税区年交易额 1.7 亿元

截至6月末,刚刚成立一年的满洲里中俄互贸免税区累计交易额已达1.7亿元。1992年,满洲里中俄互市贸易区成为首批跨国界的国家级开发区,2016年6月,满洲里市中俄边民互市贸易平台试运行。截至2017年6月末,中俄互贸免税区共进口货物2.2万吨,货值1.6亿元,出口货物0.05万吨,货值0.3亿元,日营业额最高达260万元,累计交易额达1.7亿元。中俄互贸免税区7月全面启动封闭运营,完善平台服务功能,增加酒店、餐饮、洗浴、青年公寓等生活配套设施,更好地服务游客及边民。(新华社/7月5日)



全球最大涂料集团收购英法两工业涂料公司

7月3日,阿克苏诺贝尔宣布收购英国Flexcrete Technologies Ltd,与此同时,达成法国制造商 DisaTechnology (Disatech)的收购协议。这两项 收购将进一步加强阿克苏诺贝尔在提供创新工业涂料以及航空、汽车涂料方面的全球领先地位。 Flexcrete Technologies 主要生产用于混凝土基 材保护和修复的产品。此次收购将使阿克苏诺贝尔扩大在多个关键工业市场的产品解决方案,包括下

游石油和天然气以及化学加工、商业基础设施、电力、水和废水、以及采矿和矿物加工。Disatech 是航空航天、运输和工业设备领域创新粘合膜的制造商。该交易将为阿克苏诺贝尔带来新的技术和服务,补充其现有航空和运输领域的涂料和薄膜组合。阿克苏诺贝尔是一家荷兰跨国公司,核心业务包括装饰涂料、高性能涂料和专业化学品。2008年1月,帝国化学工业并入阿克苏诺贝尔,阿克苏诺贝尔成为全球最大的涂料集团。(晨哨网/7月5日)

葛洲坝获俄阿穆尔天然气加工厂部分工程

中国大型基建公司——葛洲坝集团股份有限公司 日前公告称,近日已签署施工总承包合同,获得俄 罗斯阿穆尔天然气加工厂部分工程项目,合同金额 12.744亿欧元,总工期81个月。葛洲坝承建工程 包括六套天然气凝液/回注氮气装置和三套脱氦 装置的安装、土建、部分临建、部分采购(土建材 料、现场办公设施、设备管道保温材料、防腐材料 等)、全部临时建筑的运营维护、调试和性能测试 服务。阿穆尔天然气加工厂是俄罗斯"西伯利亚力 量"管道工程的配套工程,位于俄罗斯远东区南部 与中国交界的阿穆尔州首府布拉戈维申斯克市。该 项目原料气处理量为 420 亿立方米/年, 预计总投资规模 150-200 亿美元,建设周期八年。(路透社/7月6日)